L’iniziativa

I Comuni, tra autonomia fiscale e spending review
Lunedì 12 maggio al Mutuo Soccorso, il secondo seminario Cgil e Spi
dedicato a amministratori e candidati sindaco

Esaminati e discussi in profondità gli aspetti della nuova capacità impositiva degli enti locali durante il primo dei due seminari organizzati a Bergamo da Spi-Cgil e Cgil, tocca ora alla questione della Spending Review venire messa sotto la lente d’ingrandimento di esperti qualificati, parlamentari, sindacalisti e amministratori d’esperienza: l’appuntamento è per lunedì 12 maggio, col secondo incontro del ciclo “I comuni, tra autonomia fiscale e Spending Review”, dedicato agli amministratori e ai candidati sindaci, attesi nella sala del Mutuo Soccorso di via Zambonate a Bergamo (ore 9.30-12.30).

Le Autonomie locali, i Comuni in particolare, sono interessati in questi mesi da processi di cambiamento e razionalizzazione. Nel disegno di riforma istituzionale, la discussione sui modelli organizzativi si accompagna a quella su quale possa essere l’autonomia economica e finanziaria da realizzare e con quali strumenti fiscali farlo.

“Dopo un lungo periodo di incertezza, è stato ben inquadrato e definito l’assetto normativo della nuova imposta unica comunale (Iuc), composta a sua volta dall’Imu (a titolo di esempio sulle seconde abitazioni), dalla Tasi (a titolo di esempio sulla prima casa) e dalla Tari, imposta sui rifiuti” ha spiegato oggi Gianni Peracchi, segretario generale dello Spi-Cgil provinciale, ripercorrendo le tappe della discussione, dopo la prima giornata seminariale. “Oltre all’illustrazione ‘tecnica’, durante il nostro primo seminario, è stato messo in evidenza come questa nuova forma impositiva possa essere - e di molto - differenziata in sede di applicazione in ciascun comune. Nello specifico, laddove non siano già state applicate al massimo le percentuali previste per la vecchia Imu, vi sono ampi spazi da parte dei comuni per intervenire sulla modulazione di questo tributo, prevedendo criteri di progressività ed esenzioni per la popolazione. Proprio per questa ragione è stata evidenziata la necessità da parte del sindacato confederale e dei pensionati di aprire un confronto con i comuni della nostra provincia.

Inoltre, sempre sul versante delle entrate, è stata messa in risalto, nella relazione dell’europarlamentare Panzeri, la possibilità di chiedere alla Comunità Economica Europea, direttamente o indirettamente, cioè tramite lo Stato e la Regione, finanziamenti per progetti di valorizzazione e di rilancio economico del territorio, progetti nei quali i comuni, in partnerariato con le associazioni e le forze economiche, si rendano protagonisti. Un criterio per considerare positivamente il finanziamento, a cui la Comunità Europea tende a prestare particolare attenzione, è quello della capacità di associarsi per definire finalità e progetti, anche oltre i propri confini. Un’opportunità, comunque, che nel complesso i comuni italiani - ed il nostro paese più in generale – hanno  lasciato in larga misura sulla carta, potendo, viceversa, disporre di un potenziale finanziamento, inteso in senso complessivo, di 16 miliardi di euro.

Lunedì prossimo il focus sarà sul tema della spesa, dopo aver appunto considerato quello delle entrate. Gli esperti si confronteranno su come razionalizzare al meglio la spesa e riconvertire, eventualmente, alcuni interventi, riorientando l’azione della pubblica amministrazione locale. In particolare, la presenza di un assessore di uno dei 15 comuni italiani tra i più virtuosi in termini di Spending review, quello di Rho, e del rappresentate della società SOSE che funge da consulente al Governo per la definizione dei costi standard dei comuni, garantirà di certo un dibattito interessante ed offrirà spunti utili per gli amministratori in carica o per chi si candiderà ad esserlo. Inevitabili anche in questo caso le ricadute sui servizi ma anche sul personale dipendente, ragione per la quale il sindacato confederale e di categoria è direttamente chiamato in causa”.
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